

我省首批数据企业名单揭晓
泉州29家企业入选

本报讯 (融媒体记者魏晓芳)日前,福建省数据管理局公布第一批数据企业名单,福建省青创城信息技术有限公司、晋江智信大数据科技有限公司、泉州中科星桥空天技术有限公司等29家泉州企业入选数据企业培育库。

据悉,今年4月,福建首次启动数据企业摸底入库工作,旨在加快培育一批生态带动和产业引领力强的数据企业,为发展壮大我省数据产业和繁荣数据产业生态提供有力支撑。本次入库企业分为六类,涵盖数据资源企业、数据技术企业、数据服务企业、数据应用企业、数据安全企业和数据基础设施企业。根据《福建省数据管理局关于开展数据企业摸底入库工作的通知》,申请企业须具备独立法人资格,登记注册地址在福建省或在福建省设有分支机构,2024年营业收入不低于300万元,且合法合规经营。符合条件的企业可自愿申请,经县(市、区)推荐、逐级审核和公示后,正式纳入数据企业培育库。

此外,省数据管理局要求各地加强对入库数据企业的跟踪服务,因地制宜加强数据企业的培育扶持,积极探索数据券、算法券、算力券等方式,在用数、用云、用能、算力和人才等方面提供便利和优惠。结合打造数据产业集聚区和数据要素产业园,加大数据企业引育力度,加快培育一批生态带动和产业引领力强的数据企业,促进我省数据产业高质量发展和数字化全面赋能经济社会高质量发展。

全省首批
瓦努阿图进口保税
冷冻水产品在泉入仓

本报讯 (融媒体记者刘文艳 范金林 通讯员黄明煜 王毅)记者从泉州海关获悉,6月17日,经泉州海关监管,来自瓦努阿图的一批6个货柜、货值64.8万美元的冻鱿鱼,运至泉州石湖港保税物流中心(B型)(以下简称石狮“B保”)4#冷库。这是福建省内首批入仓的瓦努阿图进口保税冷冻水产品,开辟了泉州与共建“一带一路”国家进口贸易新通道。

瓦努阿图位于南太平洋,海域辽阔,水质优良,渔业资源丰富,水产品种类多。从该国2018年11月成为共建“一带一路”国家以来,中瓦两国的经贸合作往来较为密切。2024年,中瓦两国贸易总额2.1亿美元,同比增长49.3%,其中我国对瓦努阿图出口1.9亿美元,增长50.5%;从瓦努阿图进口0.2亿美元,增长38.6%。海产品为我国从瓦努阿图进口的最大产品类别,两国渔业等领域合作潜力较大。

泉州是我国重要的水产品生产和加工出口基地,年出口水产品超过20万吨,对进口水产品原料需求量较大。此批进口冻鱿鱼第一时间转入石狮“B保”,可充分发挥石狮“B保”“区内保税”功能政策优势,提高通关效率,有效降低企业经营成本,促进泉州与共建“一带一路”国家贸易往来。

“此前水产加工企业已申办加工贸易手册,此批冻鱿鱼快速存储在石狮‘B保’冷库,入库时无需缴纳关税、增值税等,后续将由水产加工企业根据生产需求加工后再出口,可充分享受海关保税政策,预计可节省资金超80万元。”石狮市瑞狮供应链管理有限公司经理曾旭东高兴地说。“下一步,预计还将从乌拉圭、阿根廷等国进口远洋水产品,进一步做大做强石狮‘B保’保税外贸物流业务!”

我国独角兽企业超370家
数量位居亚洲第一

本报讯 19日在河南郑州出炉的《GEI世界独角兽企业发展报告2025》(下称报告)指出,中国独角兽企业超370家,数量位居亚洲第一,世界第二,其中88家去年新获融资总额约为241亿美元,超七成系前沿科技领域。

独角兽企业系成立年限不超过十年,获得私募投资,估值超过十亿美元且尚未上市的创业企业,其以指数式成长、颠覆式创新等,成为区域科技创新能力的综合体现。

据报告梳理,2024年全球独角兽企业总数达到1212家,总估值超过3.6万亿美元,平均估值达29.9亿美元。其中,超级独角兽企业37家,新晋独角兽企业135家,总估值3281亿美元、平均估值24.3亿美元,增长势头强劲。

(中新)

通告

请于2025年4月30日前被我局交警大队及各派出所暂扣的交通事故或交通违法车辆的所有人自本通告见报之日起3个月内携带身份证、行驶证等相关手续到暂扣单位接受处理。逾期不来接受处理,我局将依法进行处理。特此通告。

安溪县公安局
2025年6月20日

从备足现金到扫码无忧,支付便利服务再升级——
老外一部手机游泉州

“中国的支付便利程度远超想象,这次旅游因便捷的移动支付变得格外舒心。”今年端午假期,墨西哥背包客里昂在完成“外卡内绑”操作后,仅凭一部手机便轻松打卡泉州各大景区,他的每一次消费都顺利完成。

如此便捷的支付体验背后,是泉州持续完善“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”多元支付体系发挥的作用。今年以来,中国人民银行泉州市分行、泉州市政府外事办公室聚焦商贸、文旅、交通等重点场景,进一步优化入境人士金融服务,加快提升国际化营商环境。□融媒体记者 魏晓芳
王宇 通讯员 郭湘云 苏振兴 文/图



一个国际服务台 构建多维便捷服务

通咨询等综合性便捷服务。

在现场,记者看到,工作人员正“手把手”帮助外籍人员开通移动支付。“虽然我提前下载好了微信,但一直担心无法支付。”美国旅客贝利说,入境后他到服务台咨询不到2分钟,便在工作人员的帮助下,顺利在微信上绑定好外卡。“这样的国际综合服务台,对我们的帮助很大。”

网络通信是外籍游客入境后的第一要

事。近期,通信运营商也入驻机场,为外籍旅客提供灵活多样的短期通信套餐,满足他们在泉州期间的日常需求,外国客人仅需出示护照,即可轻松开卡,到期自动注销。

“原来机场也能办理电话卡,我刚跟即将到来的朋友分享了这一消息!”西班牙留学生皮特告诉记者,此前办理电话卡要跑专门的营业厅,如今落地即可办理,便捷又高效。

一张电子地图 智慧导航畅游泉州

换特许机构,并可通过地图实现一键导航,帮助境外人士迅速、高效办理所需业务,实现从个人开户到现金使用的一站式便利支付。

“过去,外籍人士在泉州找网点、辨功能、沟通交流都是很大的问题。”泉州市政府外事办公室工作人员表示,“现在有了‘泉心支付’电子地图后,入境人士在泉金融服务体验有了明显提升。”此外,该功能还链接泉州文旅“一部手机游

泉州”小程序,帮助外籍人士进一步丰富在泉游玩“路线图”和“体验链”。

意大利旅客卢卡近日便借助“一部手机游泉州”深度打卡了泉州,他先通过“精品路线”规划好了2天的行程,随后借助“出行服务”的乘车码坐上了公交车;步行至泉州博物馆途中,提前了解了展馆情况;傍晚在西湖边散步时,又借助“找公厕”功能,快速找到公共卫生间。

我省出台智能工厂梯度培育行动细化方案,明确到2027年——
择优打造一批卓越级智能工厂

记者从市工信局获悉,日前,省工信厅等六部门出台《福建省智能工厂梯度培育行动细化方案》(以下简称《方案》),加快智能工厂梯度培育步伐,深化制造业智能化改造、数字化转型、网络化联接。《方案》明确,到2027年,基础级智能工厂大面积普及,规模化建设一批具备区域行业领先水平的先进级智能工厂,择优打造一批国内领先的卓越级智能工厂,鼓励和引导优势行业头部企业探索建设领航级智能工厂。

□融媒体记者 黄文珍 通讯员 陈默涵

四阶递进

加快智能工厂梯度培育步伐

《方案》提出,推广基础级智能工厂,围绕智能制造典型场景部署必要的智能制造装备、工业软件和系统,实现核心数据实时采集、关键生产工序自动化、生产与经营管理信息化、开展点状智能化探索。逐步推进智能制造装备、工业软件与操作系统和工业网络设备等集成应用,逐步提高基础级智能工厂覆盖率。

推进先进级智能工厂,《方案》支持企业提升数字化网络化集成能力,面向智能制造典型场景广泛部署智能制造装备、工业软件和系统,实现生产经营数据互通共享、关键生产过程精准控制、生产与经营协同管控,在重点场景开展智能化应用。到2027年底,力争全省培育先进级智能工厂超150家。

《方案》指出,打造卓越级智能工厂。面向智能制造典型场景体系化部署智能制造装备、工业软件和系统,实现设计生产经营数据集成贯通、制造装备智能管控、生产过程在线优化,开展产品全生命周期和供应链环节的综合优化,推动多层次系统级智能化应用。到2027年底,力争重点支持和培育卓越级智能工厂25家以上。

培育领航级智能工厂。《方案》鼓励卓越级智能工厂推动新一代人工智能等数智技术的深度应用,带动装备、工艺、软件和系统的研发与应用突破,探索未来制造模式,向领航级智能工厂迈进,打造全球领先的标杆。到2027年底,力争培育领航级智能工厂2家以上。

点线面协同

自评估筑基、线上升级、点上突破

构建点、线、面推进工作体系。《方案》提出,规模以上工业企业定期通过智能制造评价公共服务平台开展智能制造能力成熟度自评估。鼓励科研院所、行业协会、供应商等产业生态借助平台为企业进行免费诊断服务,扩大自评估覆盖面,推动企业对标开展基础级智能工厂建设。

推动先进级智能工厂向线上推广,支持基础级智能工厂深化工业互联网创新应用,在工厂建设、产品和工艺设计、生产及经营管理、绿色发展等环节建设先进级智能工厂。

《方案》明确,推动卓越级、领航级智能工厂点上突破。加强国家重大专项、重大工程、“两新一重”、技改试点城市等各类科技计划与智能工厂建设需求有效衔接、协同攻关,实现新技术、新工艺、新装备和新模式的创新突破,进一步培育具有国内、全球领先水平的智能工厂。

《方案》指出,推动卓越级、领航级智能工厂点上突破。加强国家重大专项、重大工程、“两新一重”、技改试点城市等各类科技计划与智能工厂建设需求有效衔接、协同攻关,实现新技术、新工艺、新装备和新模式的创新突破,进一步培育具有国内、全球领先水平的智能工厂。

派发防非小礼品等方式,吸引大量市民驻足参与,主动咨询学习防非知识。工作人员生动讲解非法金融活动的危害及防范技巧,耐心解答市民的咨询,引导群众参与“全国防范非法金融活动知

强化供应商培育

梯度推进企业智能化改造

开展智能制造系统解决方案供应商(以下简称供应商)梯度培育。

《方案》指出,编制福建省供应商图谱,重点培育一批行业市场份额大、具备自主研发能力的供应商。鼓励供应商聚焦智能工厂建设需求,针对中小企业开发轻量化、易维护、低成本的解决方案,面向大型企业加快关键装备、先进工艺、工业软件和系统等研制和应用验证,梯度化推进企业智能化改造。

持续推进标准应用试点和推广。《方案》鼓励高校、科研机构与企业开展产学研合作,围绕智能制造标准在细分行业应用,推动企业在智能工厂标准建设、新技术融合应用、数控装备互联互通等领域标准应用与制修订工作。

《方案》支持符合条件的智能工厂项目纳入大规模设备更新、重点产业链高质量发展、重大科技创新等政策支持范围。鼓励相关产业政策将先进级、卓越级、领航级智能工厂作为加分项予以支持。

识答题赛”,现场发放宣传折页及防非礼品200余份。

6月以来,该分行辖内各机构开展一系列有特色、接地气的防非宣传活动,推动防非知识进网点、进社区、进学校、进工厂、进商圈,持续增强宣传合力,共同营造防范抵制非法金融活动的浓厚氛围。

全民防非,金融守护。兴业银行泉州分行将继续秉承“金融为民”宗旨,积极践行落实金融消费者权益保护教育宣传,深化金融知识普及教育,全力守护人民群众“钱袋子”,共筑金融安全防线。(王宇)

助力构建公平有序的跨境电商生态体系。该规范明确了平台经营者、物流、金融、云计算等14类主体资质、运营及合规要求,覆盖通关、支付、售后等全链条环节,将于2026年1月1日起实施。

会上,同步发布的《中国跨境电商年度发展报告暨跨境电商百强企业发展报告》将成为全球跨境电商企业战略转型的行动指南。抖音生活服务板块携《心动风向标》在廊坊站完成全球首发,这部基于10亿级用户行为数据绘制的消费图谱,首次将本地生活服务的数字化经验反哺跨境电商领域。(河报)

全民防非 金融守护

——兴业银行泉州分行开展防范非法金融宣传活动

民防非·行业守护”防范非法金融集中宣传在泉州市科技馆举行。兴业银行泉州分行积极行动、深度参与。

活动现场,该分行精心布置展位,通过悬挂横幅、发放宣传资料、互动答题、

跨境电商行业纲领性文件全球首发

下,跨境电商已成为国际贸易的重要组成部分。2024年全球跨境电商销售额达到3.3万亿美元,较2020年翻倍,行业渗透率也从7%升至8.6%。2024年中国跨境电商交易额为2.63万亿元,比2020年增长62%,对进出口贡献率从5%升至5.9%,整体趋势向上。

尽管全球跨境电商正处于快速发展阶段,市场规模不断扩大,但是当前跨境

电商领域在平台企业及关联服务商的经营规范方面仍存在责任边界模糊、合规标准不统一等全球性问题,给贸易效率、风险防控等带来挑战,制约了行业的高质量发展与全球化拓展。

立足全球跨境电商发展实践,《跨境电商平台企业及关联服务商经营规范》注重与国际通行规则衔接,为行业提供覆盖传统业务与创新模式的全维度治理参考,